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На сучасному етапі поняття «ефективність» використовується в бага-
тьох сферах людської діяльності та у різних галузях науки. Термін «ефектив-
ність» походить від латинського слова «ефект» (від лат. Effectus – дія, ре-
зультат) в широкому розумінні означає результат будь-якого процесу, наслі-
док яких-небудь причин, дій. Звідси ефективність – це результативність ціле-
спрямованої дії. Ефективність як наукова категорія прийшла у правознавство 
з економіки, де отримала всебічний аналіз і широко використовується в еко-
номічній літературі. У загальному ефективність (від лат. Effectivus – діяль-
ний, творчий) – це відношення результату (ефекту) до витрат, які були затра-
чені на його отримання.  

Вона показує не сам результат, а те, якою ціною він був досягнутий. 
Тому ефективність найчастіше характеризується відносними показниками, це 
в тім не виключає використання і абсолютних значень вихідних парамет-
рів [1, с. 245]. 

Ефективність широко використовується й у правознавстві. За визна-
ченням О.І. Марцева і С.В. Максимова, у правознавстві поняття ефективності 
вперше з’явилось у кримінальному праві [2, с. 52]. Спочатку поняття ефекти-
вності ототожнювалось, іноді повністю, іноді частково, з оптимальністю або 
навіть обґрунтованістю правових приписів. Пізніше, після введення 
Г.О. Злобіним у теорію ефективності кримінального покарання кількісно ви-
значеної категорії «мета», це поняття набуло практичного значення [3, с. 60]. 
Синонімом ефективності стає спроможність правових приписів досягати со-
ціально корисних результатів або цілей. У той самий час науковці починають 
говорити про напрацювання методики критеріїв оцінювання ефективності. 

Активні спроби юристів щодо розробки інституту ефективності були 
здійснені науковцями в 70–80-і роки XX століття. У наукових працях 
В.М. Кудрявцева, Н.Ф. Кузнецової, І.С. Самощенка, Л.І. Спиридонова, 
В.І. Никитинського, А.Б. Венгерова та інших учених висвітлені питання по-
нять “оптимальність”, “корисність”, “ефективність правових заходів”, а та-
кож їх співвідношення. Однак на сьогодні питання проблем ефективності 
оперативно-розшукової протидії злочинам Національною поліцією залиша-
ється не розробленим. 

Ефективність – це поняття, яким характеризується заснована на законі 
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діяльність правозастосовувача, спрямована на досягнення соціально значу-
щих цілей, що сформульовані в законі [4]. 

Очевидно, що з позиції виявлення співвідношення результату і соціаль-
них цілей необхідно проаналізувати і встановити, щонайменше три положен-
ня: фактичний результат буде нижче очікуваного; фактичний результат відпо-
відатиме очікуваному; фактичний результат перевищуватиме очікуваний.  

Особливості конкретного виду діяльності вимагають врахування пев-
них уточнень або додаткових ознак поняття ефективності, адже слід врахову-
вати, що спроби сформулювати її єдине універсальне визначення не завжди 
можуть бути вдалими, оскільки для окремої галузі важко визначити загальну 
ефективність [5] 

Таким чином, визначаючи поняття ефективності оперативно-
розшукової протидії злочинам Національної поліції як співвідношення між 
результатом та соціальними цілями, припускається ототожнення ефективнос-
ті з результативністю, оскільки соціальна мета кожної окремої складової про-
тидії підводить до єдиної соціальної мети всіх заходів, які традиційно визна-
чаються як зниження рівня злочинності в країні. 

Досягнення ефективності оперативно-розшукової протидії злочинам 
Національною поліцією вимагає комплексного підходу. Ключовими факто-
рами ефективності такої протидії мають бути: обґрунтоване застосування ві-
дповідних оперативно-розшукових та оперативно-технічних заходів у проти-
дії злочинності і, передусім, виключення фактів незаконного їх застосування 
до громадян; викорінення фактів порушення принципів оперативно-
розшукової діяльності. 

Умови ефективності оперативно-розшукової протидії злочинам зале-
жать від досконалості: системи нормативно-правового регулювання; діяльно-
сті Національної поліції та їх службових осіб щодо застосування заходів 
впливу на злочинність; періодичної оцінки та визначення шляхів підвищення 
ефективності протидії злочинам; управлінських та організаційно-правових 
рішень щодо вдосконалення механізму протидії злочинам. Кожний із зазна-
чених напрямків стає реальністю під впливом значної кількості соціальних, 
економічних, політичних, демографічних та інших чинників життєдіяльності 
суспільства. 

Оперативно-розшукова протидія злочинам є складовою протидії зло-
чинності, реалізація якої починається з правотворчої діяльності. У першу 
чергу це система норм, що регулює оперативно-розшукову протидію злочи-
нам, яка розподіляється на норми, що визначають коло діянь, які визнаються 
злочинними, нормативне забезпечення засобів оперативно-розшукової про-
тидії злочинам, підстави і умови застосування зазначених засобів; норми, що 
визначають порядок застосування засобів оперативно-розшукової протидії 
злочинності; норми, що визначають систему правоохоронних органів, які 
здійснюють оперативно-розшукову протидію злочинам, їх компетенцію та 
порядок взаємодії. 
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Удосконалення системи підрозділів Національної поліції повинно здій-
снюватися з метою підвищення ефективності оперативно-розшукової проти-
дії злочинам шляхом реалізації передбачених законом заходів впливу на зло-
чинність. Застосування ними таких заходів відбувається шляхом виявлення 
підстав, об’єктів, вибору форм і засобів впливу, соціально-правової оцінки 
реакції об’єктів впливу та інших його наслідків із закріпленням цієї оцінки в 
процесуальних актах.  

Якщо існує альтернатива застосування заходів, перевагу доцільно від-
дати тим, що мають превентивний характер. Вибір засобів та їх відповідність 
залежить від оперативної обстановки і тих можливостей, які мають працівни-
ки оперативних підрозділів Національної поліції. 

Крім того, на ефективність оперативно-розшукової протидії злочинам 
Національною поліцією впливає організаційно-управлінська діяльність орга-
нів державної влади щодо політики протидії злочинності. Йдеться про такі 
фактори, як: належний матеріальний та технічній рівень забезпечення опера-
тивних підрозділів Національної поліції для виконання завдань оперативно-
розшукової протидії злочинам; вдосконалення інформаційного-аналітичного 
забезпечення; впорядкованість оцінки роботи окремих служб та підрозділів 
Національної поліції; удосконалення контролю за законністю оперативно-
розшукової протидії злочинам; впорядкованість внутрішньої та зовнішньої 
взаємодії різних підрозділів Національної поліції; зміцнення їх зв’язків з на-
селенням з метою підтримки у справі протидії злочинам; налагодження між-
народної співпраці у протидії злочинам, як з країнами Європейського союзу 
так і з державами-членами СНД. 

Управлінські рішення органів державної влади також впливають на за-
вдання, методи, сили, засоби та шляхи вдосконалення оперативно-
розшукової протидії злочинам Національною поліцією України. Вони повин-
ні враховувати: оцінку пропозицій щодо здатності підвищення ефективності 
протидії злочинам та їх наукову обґрунтованість; визначення доцільності за-
ходів, що пропонуються, з огляду на співвідношення позитивного впливу на 
злочинність та можливих витрат від їх застосування; визначення економічної 
і політичної можливості реалізації рішення. 

Метою оцінювання ефективності діяльності працівників Національної 
поліції є формування системи впливу на ефективність забезпечення такої ді-
яльності у відповідності до вимог, встановлених Законом «Про Національну 
поліцію». 

На підставі наукових розробок вітчизняних вчених та зарубіжного дос-
віду серед умов ефективності оперативно-розшукової протидії злочинам На-
ціональною поліцією України визначені наступні групи: 

1) нормативно-правового забезпечення (законодавче закріплення опе-
ративно-розшукової протидії злочинам, актуальність та постійне вдоскона-
лення законодавства відповідно до сучасних умов реалізації оперативно-
розшукової протидії злочинам, законодавче забезпечення прав усіх учасників 
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оперативно-розшукової протидії злочинам, актуальність відомчого нормати-
вно-правового регулювання чинному законодавству та сучасним умовам реа-
лізації оперативно-розшукової протидії злочинам); 

2) наукового забезпечення (новітні дослідження проблем оперативно-
розшукової протидії злочинам, підготовка кваліфікованих кадрів для реаліза-
ції оперативно-розшукової протидії злочинам); 

3) структурно-функціонального забезпечення (оптимізація структурно-
функціональної побудови підрозділів кримінальної поліції відповідно до 
пріоритетних завдань їх діяльності з реалізації оперативно-розшукової про-
тидії злочинам, вирішення проблем міжвідомчої координації оперативно-
розшукової протидії злочинам, визначення критеріїв оцінки ефективності 
оперативно-розшукової протидії злочинам);  

4) кадрового та матеріально-технічного забезпечення суб’єктів опера-
тивно-розшукової протидії злочинам. 
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Інформація відігріє значну роль в діяльності правоохоронних органів 

щодо виявлення та запобігання незаконній діяльності, у тому числі, й 
суб’єктів господарювання. Одним із шляхів інформаційного забезпечення ді-


